



**ATA Nº 5**  
**REUNIÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA DE FREGUESIA**  
**QUADRIÉNIO 2021/2025**

Aos vinte e quatro dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, pelas dezassete horas e quinze minutos, na sede da Junta de Freguesia de Airão S. João Baptista, sita na Rua das Casas Novas nº 175, em Airão São João Baptista, convocada ao abrigo dos artigos 13º, 14º, 50º, 52º e 53º do Regime Jurídico das Autarquias locais, aprovado pela Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, presidida por Bruno Miguel Marques da Rocha e secretariada por Dulce Filipa Salazar Azevedo e Rui Alexandre Pereira Marques, reuniu em sessão ordinária a Assembleia de Freguesia da União de Freguesias de Airão Santa Maria, Airão São João e Vermil, com a seguinte ordem de trabalhos:

**A. PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA**

**B. ORDEM DO DIA**

**Ponto Um:** Apreciação e votação da Ata n.º 4 – Quadriénio 2021-2025;

**Ponto Dois:** Apreciação e votação da proposta para autorização da realização de contrato interadministrativo de delegação de competências entre o Município de Guimarães e a União das Freguesias de Airão Santa Maria, Airão São João e Vermil, para a obra de Pavimentação da Rua das Mimosas em Vermil;

**Ponto Três:** Informações do Presidente da Junta sobre a atividade da Junta de Freguesia e sua situação financeira.

**C. PERÍODO DEPOIS DA ORDEM DO DIA**

Estiveram presentes os seguintes membros da Assembleia de Freguesia:

- Pela coligação “Juntos por Guimarães” (JpG) (PPD/PSD - CDS-PP): Bruno Miguel Marques da Rocha, Dulce Filipa Salazar Azevedo, Rui Alexandre Pereira Marques, Ângelo Fernando Ferreira;
- Pelo “Movimento Independente por Airão e Vermil” (MIPAV): Cindy da Cunha Faria, Eduarda Adriana Machado Pereira, Ana Sofia Machado Andrade;
- Pelo Partido Socialista (PS): Domingos Forte Ferreira;

Pela Junta de Freguesia estiveram presentes Tiago José Xavier da Silva (Presidente), Miguel Duarte da Silva Dias (Secretário) e Anabela da Silva Peixoto (Tesoureira).



Faltaram os seguintes membros da Assembleia de Freguesia:

- Alberto José Machado Fernandes (PS);

O Presidente da Mesa começou por relembrar a ordem de trabalhos e informou que estava a ser efetuada a gravação do áudio da sessão nos termos previstos no artigo 24º do Regimento da Assembleia de Freguesia.

#### **A. PERÍODO ANTES DA ORDEM DO DIA**

Foi dada a palavra aos deputados que a solicitaram para debater os assuntos de interesse geral da freguesia.

##### **Intervenção do deputado Domingos Forte (PS)**

Lamentou a falta de limpeza nas Piscinas de Airão São João e reportou que a cancela que protege o espaço estava aberta há cerca de uma semana. Referiu que as ruas da freguesia foram limpas mais do que uma vez este ano mas a Rua de Barreiros (em Airão São João) ficou esquecida, pelo que tem sido ele mesmo a efetuar alguma manutenção nessa rua.

##### **Respostas**

O Presidente da Junta explicou que foi efetuada a limpeza da zona exterior das Piscinas mas efetivamente o jardim interior não tinha sido limpo. Indicou que lhe custa imenso ver as Piscinas nesta situação e que aguarda o desenvolvimento do processo que está a decorrer em tribunal, para que este espaço público possa voltar ao seu funcionamento normal. Referiu que não tinha conhecimento do problema com a cancela e lamentou o ato de vandalismo.

Esclareceu que a limpeza das ruas é efetuada por uma empresa, numa empreitada que inclui todas as ruas da freguesia, pelo que a Rua de Barreiros também deveria ter sido limpa. Pediu que lhe fosse reportado quando alguma rua ficar esquecida.

##### **Intervenção da deputada Eduarda Pereira (MIPAV)**

Informou que a parte do muro na Rua do Bairrinho que ainda resistia também acabou por ruir. Solicitou que fosse efetuada uma limpeza na zona da Junta de Freguesia de Airão Santa Maria.

##### **Respostas**

O Presidente da Junta confirmou que a Rua do Bairrinho tem sido um problema, sendo que parte dele



## **Assembleia de Freguesia da União das Freguesias de Airão Santa Maria, Airão São João e Vermil Município de Guimarães**

---

foi resolvido no mandato anterior e caberá ao executivo atual resolver o restante. Lamentou que os custos de construção estivessem tão elevados, pelo que seria impossível avançar este ano com a reparação do muro. Informou que foi colocada sinalização no local, dado que a quantidade de veículos que circula nessa rua não é muito elevada, e que se tentará avançar com a resolução do problema no próximo ano.

Referiu que a zona envolvente à Junta de Freguesia de Santa Maria é muito movimentada, que os ecopontos e o oleão acabam por provocar a acumulação de resíduos e que os muitos animais que lá circulam também contribuem para o problema. Esclareceu que existe uma pessoa que trata da limpeza dessa zona e concordou que será necessário reforçar a atenção. Informou que as ruas envolventes tinham sido limpas para a festa da Senhora da Misericórdia.

### **B. ORDEM DO DIA**

#### **Ponto Um: Apreciação e votação da Ata n.º 4 – Quadriénio 2021-2025.**

Nenhum deputado solicitou a palavra para sugerir correções ou melhorias à ata, pelo que a ata proposta foi levada à votação, tendo sido **aprovada por unanimidade**.

#### **Ponto Dois: Apreciação e votação da proposta para autorização da realização de contrato interadministrativo de delegação de competências entre o Município de Guimarães e a União das Freguesias de Airão Santa Maria, Airão São João e Vermil, para a obra de Pavimentação da Rua das Mimosas em Vermil;**

O Presidente da Junta esclareceu que houve um erro na classificação da tipologia de rua por parte da Câmara Municipal. Inicialmente tinha sido considerada como uma rua vicinal, pelo que a obra de pavimentação seria financiada através de um subsídio atribuído à Junta de Freguesia. Mais tarde o serviço do Património verificou que se tratava de uma rua municipal, ou seja, sob a alçada da Câmara Municipal, pelo que é necessário alterar o modo de financiamento da obra para uma delegação de competências.

Nenhum deputado solicitou esclarecimentos adicionais, pelo que a proposta foi levada à votação, tendo sido **aprovada por unanimidade**.

#### **Ponto Três: Informações do Presidente da Junta sobre a atividade da Junta de Freguesia e sua situação financeira.**

O Presidente da Junta descreveu as principais atividades da Junta de Freguesia nos últimos meses,



nomeadamente:

- Repavimentação da Rua Dr. Teófilo Braga;
- Limpeza de bermas, fontanários, cemitérios e parques de lazer;
- Alargamento da Rua de Sandiã com a Rua de S. João Baptista;
- Alargamento da Rua dos Penedos com a Rua do Bairrinho;
- Apoio à realização das festas em honra de Nossa Senhora da Misericórdia;
- Apoio à realização das festas em honra de Nossa Senhora das Dores;
- Apoio à realização das festas em honra de São Miguel-o-Anjo;
- Substituição do telhado da sede da Junta de Airão S. João;
- Apoio ao início do ano letivo na EB1/JI de Poças e JI de Roupeire;
- Organização do transporte escolar;
- Instalação de iluminação LED no auditório da Junta de Freguesia de Airão S. João;
- Análise das águas dos fontanários públicos;
- Colocação de contentores de lixo indiferenciado;
- Audiências com o executivo municipal;
- Participação em vários eventos/reuniões para os quais o Executivo foi convidado.

Acrescentou que foi regularizada a situação da Capela Mortuária de Vermil, estando agora classificada como prédio urbano, com o respetivo artigo matricial, e que isso permitirá a realização do contrato de comodato com a Paróquia de Vermil, ficando esta responsável pela gestão da Capela Mortuária e tendo como contrapartida a passagem do Ringue de Vermil para a alçada da Junta de Freguesia, o que permitirá que sejam realizadas obras de requalificação.

Informou também que à data existia disponibilidade de tesouraria para os compromissos assumidos.

Nenhum deputado solicitou esclarecimentos adicionais.

### **C. PERÍODO DEPOIS DA ORDEM DO DIA**

A Mesa abriu as inscrições para que os membros do público pudessem usar da palavra.



**Intervenção do cidadão Marcos Mendes (não é residente mas possui propriedades na União de Freguesias)**

Referiu que irá obter uma ata da assembleia anterior, agora aprovada, através do site da Junta de Freguesia. Informou que na Rua das Mimosas apenas tinha sido colocada sinalização de um dos lados mas que entretanto a falha já tinha sido corrigida. Solicitou que o sinal de trânsito colocado junto à entrada da sua propriedade fosse movido para a frente do pilar, porque na posição atual lhe dificulta o acesso. Solicitou que o Sr. Presidente da Junta cumprisse com o que tinham acordado relativamente ao escoamento das águas pluviais nessa rua.

**Resposta**

O Presidente da Junta indicou que a sua palavra foi cumprida porque foi deixada na rua uma caixa para escoamento das águas pluviais, apesar de não ser a solução que o cidadão pretendia. Esclareceu que se a referida caixa entupir os serviços da Junta de Freguesia tratarão da limpeza. Clarificou que o sinal de trânsito tinha sido colocado pelos serviços da Câmara Municipal, após pedido da Junta de Freguesia e aprovação da vereadora responsável, e que caso seja conveniente deslocá-lo bastará o cidadão entregar um pedido com a devida justificação.

**Intervenção do cidadão Miguel Ângelo Vieira Mendes (de Vermil)**

Indicou que o Presidente da Junta do mandato anterior se tinha comprometido a alargar a Rua das Mimosas antes de proceder à sua pavimentação, dado que a rua só tem dois metros e meio de largura. Recordou que antes da pavimentação, quando a cota da rua era mais baixa e existia um coletor de águas pluviais maior, a enxurrada que vem dos montes já tinha entrado em sua casa. Considerou que esta obra tinha sido executada à pressa e com o intuito de beneficiar terceiros. Questionou quem irá assumir a responsabilidade se a enxurrada voltar a entrar em sua casa.

**Resposta**

O Presidente da Junta esclareceu que o alargamento da Rua das Mimosas era uma visão do anterior executivo e que a visão do atual executivo é diferente. Relembrou que aquela era uma das poucas ruas da União das Freguesias que não estava pavimentada, daí ser uma prioridade, apesar de não ser possível avançar com o alargamento devido às restrições orçamentais. Refutou que se pretendesse beneficiar terceiros com a obra e frisou que os únicos beneficiados foram os moradores dessa rua, nos quais se inclui o cidadão. Recordou que, conforme indicado no ponto dois da ordem de trabalhos, a Rua das Mimosas é uma via municipal, pelo que eventuais danos poderão ser comunicados à Câmara



**Assembleia de Freguesia  
da União das Freguesias de  
Airão Santa Maria, Airão São João e Vermil  
Município de Guimarães**

---

Municipal, que acionará os meios que tem para essas situações.

Terminado o Período Depois da Ordem do Dia, a ata em minuta foi lida e levada à votação, tendo sido **aprovada por unanimidade.**

Nada mais havendo a tratar, o Presidente da Mesa deu por encerrada a reunião da Assembleia de Freguesia pelas dezassete horas e quarenta minutos.

Deste ato, e para constar, lavrou-se a presente ata, que será assinada pelos membros da Mesa.

**O Presidente da Mesa**

**A Primeira Secretária**

**O Segundo Secretário**